



**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
ΠΑΝ.Ε.Δ.Δ.Ι.Ε.Κ.**

**Web:** <http://www.paneddiek.gr/> **email:** [peddiek2016@gmail.com](mailto:peddiek2016@gmail.com) **Τηλέφωνο:** 2105749380 **fax:** 2105765355

ΑΠ: 67/ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 23-10-2017

**ΠΡΟΣ:**

1. Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων κ. Κωνσταντίνο Γαβρόγλου
2. Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων κ. Δημήτριο Μπαξεβανάκη
3. Γενικό Γραμματέα της ΓΔΒΜΝΓ κ. Πausανία Παπαγεωργίου
4. Πρόεδρο του ΔΣ Ιδρύματος Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης κ. Θεόδωρο Μπλικά
5. Διευθύντρια ΔΒΜ κ. Παναγιώτη Καπούλα

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

1. Δ.ΙΕΚ Ελλάδος
2. ΔΣ ΟΛΜΕ
3. Τομάρχες παιδείας κοινοβουλευτικών κομμάτων

**ΘΕΜΑ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΩΝ Δ.ΙΕΚ**

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,  
Κύριε Υφυπουργέ,  
Κύριε Γενικό  
Κύριε πρόεδρε του ΙΝΕΔΙΒΙΜ  
Κύριε διευθυντά της ΔΒΜ

Σχετικά με το νέο τρόπο προγραμματισμού και εκτέλεσης δαπανών, από τα Δ.ΙΕΚ, όπως αυτός προκύπτει από ενημερωτικό email, που εστάλη από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, στα ΔΙΕΚ όλης της Χώρας, έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής: Την Παρασκευή 20/10/2017 (11 ημέρες μετά την έναρξη του εξαμήνου Κατάρτισης χωρίς όμως κατάρτιση αφού δεν υπάρχουν υλικά) λάβαμε το περί ού ο λόγος mail, σύμφωνα με το οποίο η προμήθεια κάθε είδους υλικού (!) θα γίνεται με 3 προσφορές, με αίτημα έγκρισης (!), με ανάληψη υποχρέωσης δαπάνης έστω και για ένα μολύβι ή ένα ματσάκι μαϊντανού αναλυτικά (!! ) και αφού περάσουν οι προσφορές από 4 επιτροπές (από 40 κύματα θα λέγαμε εμείς) στο τέλος θα κατακυρώσει την όλη διαδικασία το Τμήμα Προμηθειών και Διοικητικής Μέριμνας του ΙΝΕΔΙΒΙΜ στον όποιο ανάδοχο

τελικά εγκριθεί (!!!). Κύριε Υπουργέ σας επισημαίνουμε τα εξής προβλήματα που ανακύπτουν και που αφορούν άμεσα στην ομαλή λειτουργία τόσο σε διοικητικό όσο κυρίως σε εκπαιδευτικό επίπεδο και σας παρακαλούμε να επιληφθείτε άμεσα θεραπεύοντας τα προβλήματα, αφού έχετε την αρμοδιότητα επί του ΙΝΕΔΙΒΙΜ:

#### **ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΓΚΥΚΛΙΟ ΠΕΡΙ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΙΝΕΔΙΒΙΜ**

- Ο προγραμματισμός δαπανών κυρίως σε αναλώσιμα είδη που χρησιμοποιούνται σε εργαστηριακά μαθήματα είναι σχεδόν αδύνατος να γίνει κυρίως σε ειδικότητες στις οποίες χρειάζονται υλικά σε καθημερινή βάση πχ Μαγειρική, Ζαχαροπλαστική κλπ. ενώ και τα υλικά των άλλων τμημάτων προσαρμόζονται ανάλογα με τις μαθησιακές ή έκτακτες ανάγκες και δεν είναι πάντα τα ίδια /μήνα.
- Δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστούν τέτοιες διαδικασίες για αγορά υλικών μικρής γενικά αξίας, καθόσον στα ΔΙΕΚ δεν έχουμε τιμολόγια με μεγάλα ποσά, ούτε τα ΔΙΕΚ κάνουν την αγορά του αιώνα. Αν για παράδειγμα σπάσει μια πόρτα, ή ένα τζάμι, αν καεί ένας λαμπτήρας, αν χρειαστεί αλλαγή μια κλειδαριά θα πρέπει να περιμένουμε με ανοιχτά τα γραφεία, χωρίς τζάμια και φώς, να μαζέψουμε προσφορές για 40-80€ και μετά από 14 τουλάχιστον ημέρες να έρθει έγκριση!!! Εκτός του γεγονότος ότι το ΙΝΕΔΙΒΙΜ δεν αναγνωρίζει ούτε καν το δικαίωμα στον Διευθυντή ενός ΔΙΕΚ να κατέχει ένα ταμειακό διαθέσιμο (έστω 100€) για κάλυψη έκτατων αναγκών. Αντιθέτως ο Διευθυντής του Λυκείου έχει rocket money 1000€/μήνα!
- Σας γνωστοποιούμε ότι δεν είναι δυνατή πάντοτε η εξεύρεση προμηθευτών για τα υλικά, πόσο μάλλον για την εξεύρεση προσφορών, όταν οι προμηθευτές είναι απλήρωτοι επί μήνες (μέχρι πρόσφατα ήταν πάνω από ένα έτος). Θα πρέπει να γνωρίζει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και γενικότερα το Δημόσιο ότι δεν είναι αξιόπιστος φορέας στα μάτια των επαγγελματιών, με αποτέλεσμα να αρνούνται οποιαδήποτε συνεργασία με τα ΔΙΕΚ, που χρηματοδοτούνται από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ.
- Οι μέχρι τώρα προμήθειες υλικών γίνονται στηριζόμενοι κυρίως σε προσωπικές επαφές των διευθυντών και υποδιευθυντών των ΔΙΕΚ μέσα από την τοπική κοινωνία.
- Το χρονικό διάστημα των 14 τουλάχιστον ημερών που απαιτείται για την κατακύρωση της διαδικασίας σε ανάδοχο σημαίνει πρακτικά ότι τουλάχιστον για 14 ημέρες (μάλλον αυτό θα ξεπερνάει τον ένα μήνα κατά την άποψή μας), δεν θα μπορούν να διεξαχθούν τα εργαστηριακά μαθήματα, αφού οι εκπαιδευτές και οι σπουδαστές δεν θα έχουν υλικά για την διεξαγωγή των εργαστηριακών ασκήσεων. Είναι τόσο σίγουρο το ΙΝΕΔΙΒΙΜ ότι θα μπορέσει να ανταποκριθεί στα αιτήματα 134 Δ.ΙΕΚ;
- Στο mail του ΙΝΕΔΙΒΙΜ αναφέρεται ότι «η κατά το δυνατόν έγκαιρη αποστολή του αιτήματός σας είναι πιθανόν να οδηγήσει στην έγκαιρη εκτέλεση του». Δηλαδή υπάρχει περίπτωση να μην οδηγήσει στην εκτέλεση του; Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να γνωρίζετε ότι οι σπουδαστές δεν θα εκτελέσουν τις εργαστηριακές τους ασκήσεις.
- Τα περισσότερα ΔΙΕΚ της Χώρας είναι εκπαιδευτικές μονάδες πολύ μεγαλύτερες από τις σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης έχοντας όμως ένα σοβαρό μειονέκτημα αφού το προσωπικό δεν είναι μόνιμοι εκπαιδευτικοί αλλά ωρομίσθιοι. Ενδεικτικά το ΔΙΕΚ ΠΕΙΡΑΙΑ έχει 33 τμήματα διαφόρων ειδικοτήτων με 800 καταρτιζόμενους και 157 εκπαιδευτές, το ΔΙΕΚ ΑΓΓΑΛΕΩ έχει 34 τμήματα με 800 καταρτιζόμενους και 150

περίπου εκπαιδευτές, άλλα ΔΙΕΚ της Περιφέρειας πχ στο ΔΙΕΚ ΠΑΤΡΑΣ έχει 25 τμήματα με 600 καταρτιζόμενους και 200 περίπου εκπαιδευτές, το ΔΙΕΚ Ηρακλείου Κρήτης έχει 350 καταρτιζόμενους και 70 περίπου εκπαιδευτές κοκ όλα φυσικά με τις αδυναμίες που προαναφέραμε. Ειδικότερα στο ΔΙΕΚ Ηρακλείου Κρήτης, όπως, δυστυχώς, και σε άλλα περιφερειακά ΔΙΕΚ, η μια και μόνη διευθύντρια (χωρίς καν υποδιευθυντές) τα κάνει όλα από διοίκηση και κατάρτιση μέχρι και την καθαρίστρια!

- Κύριε Υπουργέ, ο Διευθυντής ενός ΔΙΕΚ είναι ως γνωστόν και οικονομικός, αλλά πρωτίστως επιστημονικός και παιδαγωγικός υπεύθυνος στο ΔΙΕΚ του οποίου έχει την τιμή και την ευθύνη της διεύθυνσης. Ο Διευθυντής δεν είναι υπάλληλος επιτροπής αγορών όπως συστήνουν μεγάλες μονάδες του Δημοσίου (Αεροπορία, Στρατός κλπ), οι οποίες για βδομάδες περιφέρονται μαζεύοντας οικονομικές προσφορές χιλιάδων €, ούτε δύναται να παίξει τον ρόλο αυτόν. Δυνατότητα σύστασης τέτοιων επιτροπών από το ελάχιστο προσωπικό των ΔΙΕΚ δεν υπάρχει, όπως άλλωστε δεν υπάρχει σε καμιά άλλη εκπαιδευτική μονάδα.

### **ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΔΙΕΚ**

- Να εκδίδεται ένα τιμολόγιο το μήνα από κάθε προμηθευτή και για κάθε κωδικό δαπάνης, το οποίο θα συνοδεύεται από το απαραίτητο πρακτικό παραλαβής που θα φέρει τις υπογραφές Τριμελούς Επιτροπής Προμηθειών. Σε κάθε ΔΙΕΚ η Τριμελής Επιτροπή Προμηθειών θα συστήνεται με Πράξη του Διευθυντή και θα αποτελείται από τον Διευθυντή (Πρόεδρο) και τους Υποδιευθυντές ή αν δεν υπάρχουν ή δεν επαρκούν, από άλλους 2 μόνιμους εκπαιδευτικούς (μέλη).
- Τα τιμολόγια θα συνοδεύονται επίσης από την μηνιαία συγκεντρωτική κατάσταση τιμολογίων με τη σφραγίδα και την υπογραφή του Διευθυντή και θα χαρακτηρίζονται με τον σωστό κωδικό δαπάνης σύμφωνα με τον πίνακα «Κωδικοί Εξόδου-Αιτιολογία» που θα εκδώσει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και θα καταχωρούνται στο Πληροφοριακό Σύστημα MIS για καλύτερο έλεγχο και παρακολούθηση.
- Για τα υλικά εκπαίδευσης θα εκδίδεται ένα τιμολόγιο το μήνα για κάθε ειδικότητα και για κάθε τμήμα ξεχωριστά. Μόνο για τα τμήματα «ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ» και «ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΡΤΟΠΟΙΑΣ-ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ» να υπάρχει η δυνατότητα να εκδίδεται ένα τιμολόγιο την εβδομάδα μέχρι όμως στην περίπτωση αυτή τα 200€/εβδομάδα.
- Όταν έχουμε δαπάνη που αφορά «υλικά εκπαίδευσης» εκτός από το πρακτικό παραλαβής θα επισυνάπτεται και βεβαίωση υλικού εκπαίδευσης στην οποία θα αναγράφεται η ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ στην οποία θα χρησιμοποιηθούν τα υλικά, το τμήμα και το εξάμηνο.
- Όλες οι δαπάνες θα πρέπει να είναι σύμφωνες με τον προϋπολογισμό που έχουν καταθέσει τα ΔΙΕΚ πριν την έναρξη του εξαμήνου κατάρτισης.
- Για αγορές άνω των 300 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ θα ακολουθείται αυστηρώς η διαδικασία των προσφορών. Στην περίπτωση αυτή το τιμολόγιο θα συνοδεύεται από τις τρεις προσφορές με αγορά από τον μειοδότη. Για οποιαδήποτε αγορά αναλωσίμου ή μη αναλωσίμου υλικού που ξεπερνά το ποσό των 300€ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ η Τριμελής Επιτροπή Προμηθειών θα προβαίνει σε έρευνα αγοράς προσκομίζοντας τρεις (3) τουλάχιστον γραπτές προσφορές. Σε κάθε περίπτωση χρειάζεται πλήρης και αναλυτική περιγραφή του είδους και ως προμηθευτής θα επιλέγεται ο

μειοδότης. Κατά την αποστολή των τιμολογίων στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ θα επισυνάπτονται και οι προσφορές.

- Για την κάλυψη έκτατων αναγκών ο Διευθυντής του ΔΙΕΚ θα κατέχει ένα ταμειακό διαθέσιμο των 100€/μήνα.

## **ΕΠΙΛΟΓΟΣ**

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ, Κύριε Υφυπουργέ, Κύριε Γενικέ, Κύριε πρόεδρε του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, Κύριε διευθυντά της ΔΒΜ παρακαλούμε να θεραπεύσετε τις στρεβλώσεις και τις δυσλειτουργίες που προκάλεσε η έκδοση των οδηγιών του ΙΝΕΔΙΒΙΜ για τον τρόπο προγραμματισμού και εκτέλεσης δαπανών. Παρακαλούμε να δεχτείτε την πρότασή μας, η οποία είναι ρεαλιστική και εφαρμόσιμη όπως και στο παρελθόν εφαρμόστηκε με επιτυχία.

Αρκετά προβλήματα έχουν τα ΔΙΕΚ, τουλάχιστον οι καταρτιζόμενοι να κάνουν τα μαθήματά τους γιατί εδώ και δυο βδομάδες κάθονται και περιμένουν υλικά από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ.

Παρά το γεγονός ότι οι διευθυντές και το λιγοστό προσωπικό των ΔΙΕΚ εργάζονται άοκνως υπηρετώντας την Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση της Πατρίδας μας, δυστυχώς έχετε δημιουργήσει την εντύπωση ότι θεωρείτε τα ΔΙΕΚ εκπαιδευτικές δομές β' κατηγορίας.

Οι σπουδαστές των Δημοσίων ΙΕΚ δεν είναι από τους προνομιούχους στη σημερινή κατάσταση της Πατρίδας μας. Είναι σπουδαστές που οι γονείς τους δεν μπορούν να πληρώσουν γιατί πολλοί είναι άνεργοι. Οι περισσότεροι είναι υποχρεωμένοι να δουλεύουν (ανασφάλιστοι σε «μαύρη» εργασία με 200€) προκειμένου να μπορέσουν να σπουδάσουν. Πολλοί είναι από επαρχία, από νησιά που δυσκολεύονται να πληρώσουν νοίκι, ενώ δεν είναι λίγοι αυτοί που υποσιτίζονται. Επίσης υπάρχουν πολλοί άνθρωποι μεγάλης ηλικίας με οικογένειες, που είτε είναι άνεργοι είτε καταρτίζονται για να επαναπροσδιορίσουν την επαγγελματική τους κατάσταση. Τέλος στα ΔΙΕΚ σπουδάζουν και αρκετοί αλλοδαποί με επίσης πολλά προβλήματα, ιδιαίτερα ένταξης και επανένταξης όχι μόνο στην παραγωγή, αλλά και στην ίδια την κοινωνία. Σ' αυτούς τους νέους ανθρώπους ο ΟΑΕΔ δημιουργεί μεγάλο πρόβλημα «κόβοντας» τους το δικαίωμα της «ανεργίας» στην περίπτωση που θέλουν να καταρτιστούν στα ΔΙΕΚ!!! Αυτό κι αν πρέπει να κοιτάξετε και να επιληφθείτε. Και φυσικά να μη ξεχνάμε τις διακρίσεις εις βάρος των στελεχών των ΔΙΕΚ. Στελεχών που παρά το γεγονός ότι είναι αξιόλογοι εκπαιδευτικοί, με πλούσια βιογραφικά με θέσεις ευθύνης στη διοίκηση τεραστίων εκπαιδευτικών μονάδων της τάξεως των 800 καταρτιζομένων, λαμβάνουν μικρότερο επίδομα ως διευθυντές, ενώ οι υποδιευθυντές των ΔΙΕΚ είναι οι μόνοι υποδιευθυντές σε όλη την εκπαίδευση που δεν παίρνουν ούτε ευρώ! Αδικούνται τα ΔΙΕΚ παρά το γεγονός ότι έχουν προσφέρει πολύ περισσότερα από κάθε άλλη δομή της τυπικής ή μη εκπαίδευσης στην Πατρίδα μας.

**ΚΑΛΟΥΜΕ ΟΛΟΥΣ ΜΕ ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΧΕΡΙ ΣΤΗ ΚΑΡΔΙΑ ΝΑ ΠΑΡΟΥΝ ΘΕΣΗ, ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ:**

Τον Κύριο Υπουργό, τον Κύριο Υφυπουργό και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας παρακαλούμε άμεσα να επιληφθούν και να δώσουν λύση. Τελευταία είναι σε όλους προφανής η πολιτική βούληση να στηρίξετε τα Επαγγελματικά Λύκεια με όλες σας τις δυνάμεις. Και καλά κάνετε. Όμως αυτό δεν μπορεί και δεν επιτρέπεται να γίνεται εις βάρος των ΔΙΕΚ. Είναι απαράδεκτο να κάνετε «ευθανασία» σε ένα νέο και δυνατό οργανισμό 25 χρόνων που τόσο έχει συνεισφέρει στους νέους της Πατρίδας μας και εξακολουθούν να τον εμπιστεύονται χιλιάδες νέοι.

Καλούμε τον πρόεδρο του ΔΣ του ΙΝΕΔΙΒΙΜ να αποδεχθεί τις προτάσεις της ΠΑΝΕΔΔΙΕΚ για να λειτουργήσουν τα ΔΙΕΚ όπως όλες οι άλλες εκπαιδευτικές μονάδες.

Καλούμε τον Διευθυντή της ΔΒΜ να πάρει θέση άμεσα.

Επίσης καλούμε να πάρουν θέση όλοι αυτοί, στους οποίους κοινοποιούμε τα θέματα.

Καλούμε την ΟΛΜΕ, της οποίας όλοι εμείς οι διευθυντές είμαστε μέλη, να πάρει άμεσα θέση για όλα τα θέματα που μας απασχολούν και άπτονται των αρμοδιοτήτων της. Γιατί σήμερα η ΟΛΜΕ ΑΝ ΣΙΩΠΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΤΩΝ ΔΙΕΚ, ΘΑ ΕΡΘΕΙ ΚΑΙ Η ΣΕΙΡΑ ΤΩΝ ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΤΩΝ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ!!!

Καλούμε όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα δια των υπευθύνων Τομεαρχών παιδείας, να πάρουν θέση και να καταστήσουν σαφείς τις απόψεις τους και το στίγμα τους για την Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση και ειδικότερα για την ΑΕΚ και τα ΔΙΕΚ.

ΘΕΛΟΥΜΕ ΙΣΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ. ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΙΕΚ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ ΥΓΙΕΣΤΑΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΟΥ ΔΙΝΕΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ ΠΟΥ ΜΑΣΤΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και φυσικά επιθυμούμε κάθε συνάντηση.

Με εκτίμηση  
Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Γιώργος Διαμαντόπουλος



Ο Γ. Γραμματέας

Αναστάσιος Κακούρος

ΥΓ

Τελευταία πολλάκις ακούγονται από επίσημα χείλη απαξιωτικά σχόλια για «θολό τοπίο των ΙΕΚ», για «κάποια ΙΕΚ», για την περίφημη συγχώνευση ΤΕΙ και μετατροπή τους σε πανεπιστήμια συνοδευόμενη από την οργάνωση διетών προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης για αποφοίτους ΕΠΑΛ, που θα υποκαταστήσουν τα ΙΕΚ και που ως δια μαγείας η ελληνική κοινωνία θα αποκτήσει «γερμανική κουλτούρα» αποδεχόμενη την Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (!). Εμείς οι μαχόμενοι εκπαιδευτικοί στα ΔΙΕΚ της Ελλάδος, που οι περισσότεροι έχουμε υπηρετήσει σε όλες τις δομές εκπαίδευσης (Γυμνάσια, Λύκεια, ΕΠΑΛ, ΤΕΕ, ΤΕΣ κλπ), σε όλη την επικράτεια θα θέλαμε να θυμίσουμε σε όλους τους αρμόδιους που φτιάχνουν τις πολιτικές, τα προγράμματα, τις μεταρρυθμίσεις «το μάθημα της πεταλούδας του Καζαντζάκη»:

*«Θυμήθηκα κάποιο πρωί, που είχα πετύχει σ' ένα πεύκο ένα κουκούλι πεταλούδας, τη στιγμή που έσκαζε το τσόφλι κι ετοιμάζονταν η μέσα ψυχή να προβάλει. Περίμενα, αργούσε κι εγώ βιαζόμουν. Έσκυψα τότε απάνω της κι άρχισα να τη ζεσταίνω με την ανάσα μου. Τη ζέσταινα ανυπόμονα, και το θάμα άρχισε να ξετυλίγεται μπροστά μου,*

με γοργό ρυθμό. Το τσόφλι άνοιξε όλο, η πεταλούδα πρόβαλε. Μα ποτέ δε θα ξεχάσω τη φρίκη μου, τα φτερά της έμεναν σγουρά, αζεδίπλωτα όλο όλο της το κορμάκι έτρεμε και μάχουνταν να τα ξετυλίξει. Μα δεν μπορούσε, μαχόμεν κι εγώ με την ανάσα μου να την βοηθήσω. Του κάκου, είχε ανάγκη από υπομονετικό ωρίμασμα και ξετύλιγμα μέσα στον ήλιο και τώρα πια ήταν αργά. Η πνοή μου είχε ζορίσει την πεταλούδα να ξεπροβάλει πριν της ώρας, ζαρωμένη κι εφταμηνίτικη. Βγήκε αμέστωτη, κουνήθηκε απελπισμένη και σε λίγο πέθανε στην παλάμη μου.

Το πουπουλένιο κουφάρι αυτό της πεταλούδας θαρρώ πως είναι το μεγαλύτερο βάρος που έχω στη συνείδησή μου. Και να, σήμερα κατάλαβα βαθιά...

**Είναι θανάσιμο αμάρτημα να βιάζεις τους αιώνιους νόμους, έχεις χρέος ν' ακολουθείς τον αθάνατο ρυθμό μ' εμπιστοσύνη.**

Η μικρή ετούτη πεταλούδα, που σκότωσα γιατί παραβιάστηκα να την αναστήσω, ας ήταν να πετούσε πάντα μπροστά μου και να μου δείχνει το δρόμο. Κι έτσι μια πεταλούδα που πρόωρα πέθανε να βοηθήσει μιαν αδερφή της, μιαν ανθρώπινη ψυχή, να μη βιάζεται και να προφτάσει να ξετυλίξει με αργό ρυθμό τις φτερούγες!»